

# 士兵面孔

SHI BING MIAN KONG  
看到的是面孔，感触的是心灵！



摄影：黄振宇

不久前，我来到柯东贤家做客，临近午饭时，同镇的村民朱贵提了一条近半米长的大鱼来。

“东贤，拿去，让阿爸加个菜。”说着，朱贵把鱼塞到柯东贤手里。见柯东贤不收，他转身进了厨房，直接把鱼递到柯东贤爸爸手上。

“东贤，他是去年被你救上来的4名群众之一吗？”打量着朱贵的身形，我疑惑地问。

“是，他是第二个救上来的。”柯东贤答道。

两人一对比，朱贵看起来明显比柯东贤高大结实许多。“4名获救的落水群众都像他一样壮吗？”我不禁问道。

“差不多，不过最后一位，比他还壮些。”柯东贤说。

“那人本来说他会游泳的，不然我们3个不会水的人也不敢跟他去水库玩。”朱贵说着从厨房走出来，“谁知道一落水，他就慌了，比我们漂得还远。东贤最后为了救他，还进了医院抢救。我们很感激东贤，心里也都很过意不去。东贤兄弟俩平时不在家，我们几个有空就来看看大哥大嫂。”

朱贵说，他们看柯东贤瘦瘦小小的，最初都以为他是在校学生。柯东贤出院第二天，他们来到柯东贤家探望，正巧碰上前来了解情况的部队领导，才知道他是休假在家的解放军战士。

“我当时根本没思考，听见水里有求救，就冲过去了。”家庭氛围和部队教育让见义勇为成了柯东贤的一种本能。他说，虽然自己的游泳水平在部队并不算最好的，但救助老百姓，他又不容辞。

柯东贤能成功从水中救起众人，得益于他持续的高强度游泳训练。

身为舟车兵，柯东贤休假前随队到长江边驻训。初夏时节，阳光照得江面犹如一条翻滚的金龙。

和着教练员的口令，大家有条不紊地做着下水前的准备活动。

柯东贤盯着江面泛起的波光，想起了自己第一次游泳训练时的情景。那天，也是这样一个好天气——

站在领奖台上，面对战友们的热烈掌声，阳单难抑内心的激动。当刚挂上的奖牌与胸膛相击的那一刻，他觉得那是青春与梦想最美妙的交响。

3年前，满怀一腔热血的阳单从湖南老家参军入伍。当接兵的大巴驶进营区时，坐在车上的阳单，看着道路两旁灯箱上的先进典型，心像躁动的鼓点一般狂跳不已；他终于来到了离梦想最近的地方。

“为什么来当兵？”班长问他。

“报告班长，我想当尖兵，考军校！”阳单的回答果决而清晰。

入伍后，阳单凭着肯吃苦、敢拼搏的劲头，朝着考军校的梦想发起冲刺。为了实现这个梦想，他准备了一年之久。然而事与愿违，他没能通过文化考试。

看着只差几分的成绩单，一时间，



阳单，火箭军某部中士，荣立三等功一次，获评“四有”优秀士兵一次。

## 平凡英雄

■卢东方 杨上一



柯东贤，第八十一集团军某旅下士，二〇二三年勇救四名落水群众，荣立一等功。

“谁会游泳？打报告出列！”

“报告，我会！”柯东贤跟着一批会游泳的战士们站到了前排。彼时，他还是个渴望被连长看到的新兵。

随着连长一声哨响，身边的战友们一个个嗖嗖地蹿了出去。没划几米，柯东贤就感觉出了不对劲。多年来自己摸索出的动作和战友们的标准泳姿存在极大差距，他发现自己不管怎么用力，都离前面的战友越来越远。

岸边老兵们的加油声和连长焦急的催促声轮番传来，柯东贤紧张地稳住身体，极力模仿着战友们的泳姿。等到好不容易抵达终点，他已累得气喘吁吁，趴在岸边一动也不想动。

“东贤，你喘得都快赶上咱汽艇发动机了。”周围早已到达终点的战友们开起玩笑。

柯东贤的尴尬被连长看在眼里，他走过来，拍了拍柯东贤：“小伙子不错，

学东西倒是挺快。”

从那以后，柯东贤反复观看教学视频，跟着战友们一遍遍苦练，努力提高自己的游泳水平。

“下水！”教练员的口令把柯东贤的思绪拉回到长江边。

柯东贤深吸一口气——他即将开始第一次千米长跑。

刚开始，节奏还算正常。行程超过400米后，柯东贤逐渐感觉呼吸困难，四肢也越来越无力。

“不能放弃！”柯东贤咬牙坚持着。水呛进气管，火辣辣的。他踩水浮起身，把水咳出来，然后翻转身体，以仰泳的姿势浮在水面上稍事调整，最后用自由泳的姿势快速追赶部队。

完成千米长跑后，全连都认识了那个“什么泳姿都会一点”的柯东贤，也让他对游泳多了几分信心。

“其实最好用的还是蛙泳，省力，又

快，还不容易呛水。”小院里，柯东贤一边招呼我们吃水果，一边说，自己在救人的时候用的就是蛙泳。

“你们部队会专门教怎么救人吗？”

朱贵一边帮柯东贤父母盛菜，一边问。

柯东贤介绍说，每次游泳训练都会有技术好的老兵担任安全员，他们在队伍两侧压着队伍行进，并应对各类突发情况。“可能是我的游泳技术没有那么拔尖，连里选安全员没有选到我，所以没有参加过安全员培训。”说完，柯东贤腼腆地笑了。

这时，柯东贤的爸爸夹了一块朱贵带来的鱼，问道：“哪儿来的？你又下水了？”

“没有，没有。”朱贵忙不迭地摇头，“这是我亲戚家渔场的鱼。我可不敢再下水了，不然又要麻烦我们子弟兵了。”

“等我下次休假回来，带你们去泳池学游泳！”“一言为定！”欢快的笑声久久回荡在挂着“一等功臣之家”牌匾的小院上空。

（摄影：王军杰）

### 印象

“指导员，我不累，感觉还能再游俩小时。”去年驻训，一上午都泡在水里的柯东贤笑着说这句话，我到现在还记忆犹新。听闻柯东贤的救人事迹后，身边的战友并不感到惊讶，因为这个“00”后战士的身上蕴含着强大能量。柯东贤在水中破浪而行，激起的层层浪花，或许正是他闪亮青春的生动见证。

（第81集团军某旅干部 范永红）

第一次戴着防毒面具跑完全程后，阳单摘下面具，大口呼吸着新鲜空气，向着夕阳扯着嗓子吼了一声，声音拖得很长。

那一刻，似乎有种坚韧的力量在他精疲力竭的身体里扎根生长。“我体会到了克服困难的喜悦。”阳单说。

这种喜悦，一步步推着他们向前走，让他们在考核选拔中脱颖而出。

宣布比武名单那天下午，阳单清楚地记得，隐没在云层后面的太阳探出头来，一道阳光温暖地铺洒在操场。

又经过了3个月的高强度集训，阳单成为集训队中的佼佼者，军事体能成绩更是达到“特三级”标准。

这天，号令响起，期待已久的上级群众性练兵大比武正式拉开帷幕。阳单深吸一口气，胸有成竹地走上比武场，一举夺得两项第一。

走下领奖台，战友们一拥而上，把阳单抬了起来，抛向天空。空中的阳单伸出双手，下意识地往上伸展，似乎紧紧抱住了那个向往已久的梦想。

（摄影：韦豫龙）

### 印象

训练场上的阳单，就像湖南“朝天椒”，总是活力满满、激情洋溢。训练中，他时刻保持冲锋姿态，不断向极限发起挑战，最终用汗水浇灌出灿烂的梦想之花。

（火箭军某部干部 牛树涛）

## 老兵匠心

■赖波

第一次听到王艳峰的名字，是在新闻中。

彼时，他是高级军士、火炮“神医”、二等功臣，更是战友们钦佩的“陆军工匠”培养对象。

一个休息日下午，我们约定到“陆军工匠”办公室对王艳峰进行采访。刚进门，我便被陈列架上一排排专利证书震惊了。同时，我没料到在高强度的工作之余，还能保持创新精神的技术骨干，竟然是眼前这个看起来憨厚、朴实的老班长。

看到我们到来，王艳峰小心翼翼地放下手中的模型，为我们介绍起空间不大却硕果累累的工作室……

过了不久，室温开始下降，我们一行转移到了太阳还未落山的训练场。迎着落日的余晖，我仔细观察这位老兵。

眼前的他肤色黑红，带着高原军人特有的粗糙和沧桑，但说起话来，声音却如八九岁的少年一样清朗、激昂，充满活力。阳光下，他眼睛里总是带着笑意。

坐在训练场上，望着环绕的群山，王艳峰告诉我，他19岁到西藏当兵，如今已是第23个年头。他将全部的青春，奉献给了自己深深热爱的部队。

谈及这些年获得的荣誉，王艳峰显得云淡风轻，但说起破解技术难题的经验 and 心得，他眼睛里瞬间迸发出别样的光彩。

他说：“对于装备，不仅要会用、会修，更要最大限度地发掘其作战潜能。”

紧接着，王艳峰讲起了5年前的一个故事。那年冬天，在海拔4500米的无人区，新型车载火炮进行高原作战试验。

实弹射击的前一天，其中一门火炮突发故障，操炮时身管晃动剧烈。在场保障的工厂专家紧急检测之后，未能找到问题所在，建议该门火炮不参与次日的任务。

但火炮成编制进行试验，才可以使测算数据更加精准，让性能检验更为全面，若是少一门火炮，便意味着任务执行不到位，这是王艳峰难以接受的。

想到此，王艳峰毅然坚持对问题火炮进行精细检修。

经过数小时排查发现，是火炮控制系统内部一枚电阻出了毛病，只需更换同阻值电阻即可。但苦于当时任务紧急、物资稀缺，若找不到替换电阻，就只能向故障妥协。

王艳峰不甘心。一行人跨越千里来到无人区，就是为了让试验达到最好效果，如今岂能被一个小零件难住。

就在这时，胸前的对讲机响了。王艳峰一下子被点醒：很多常用电器里面都有电阻，能否找到可替换的呢？

于是，王艳峰和战友拿出能找到的所有电子产品，逐个拆卸、比对，终于找到了阻值相近的电阻。抱着试一试的心态安装测试之后，王艳峰竟真的将故障火炮成功修复。

“或许对常人而言，试验品少了一件，不过是数据上少了一个参照物，但我不仅是技师，更是一名战士，每一门武器都是我们并肩作战的‘兄弟’，也是打击敌人、战场制胜的关键。”王艳峰顿了顿，继续说，“如果平时遇到困难，不想尽办法解决，真正到了战场上，更没有经验和勇气去处理突发状况。”

正是凭借着这股不服输的劲头，凭借着将平时当战时、时刻准备着的严谨与专注，更凭借着对专业技能的精研和开拓，王艳峰修复、改进了一件又一件装备，完成了一项又一项专利发明。

在王艳峰的影响下，越来越多的战士开始注重知识技能的学习。战友们的热烈响应，也使王艳峰确认，自己并非孤身行走在技能探索的旷野之中。

23年坚守在雪域高原，对技术的深耕、对军营的热爱给予王艳峰强大无比的勇气与底气。“择一事，终一生，干一行，专一行”的信念，早已深深烙印在他的脑海中。“偏毫厘，不敢安，千万锤，成一器”的匠心精神时刻激励着他以有限之身、在有限之地，实现对无限的超越和对自我的超越。

太阳落山，集合的号声响起，望着王艳峰离去的背影，我想，他早已大步行走在自己坚定选择的路上……

（摄影：吴浩然）

### 印象

王艳峰驻守高原20多年，寒风烈日在他脸上留下深深的痕迹，艰难困苦从未动摇他卫国戍边的初心。他是一个不服输的人，什么不行就练什么、需要什么就学什么；他是一个谦虚的人，虽然成果丰硕、荣誉很多，却从不居功自傲，沾沾自喜；他还是一个“善变”的人，学习时是谦逊的学生、授课时是严厉的老师、工作中是说不二一的“老班长”、生活中是热心助人的“好大哥”。从普通一兵到“陆军工匠”培养对象，没有什么困难能够阻挡他前进的脚步；无论身处哪一个岗位，他总能做好该做的事。

（陆军某炮兵旅干部 朱永康）

王艳峰，陆军某炮兵旅二级军士长，“陆军工匠”培养对象。



## 长征

第6057期

本版图片制作：李浩清